

ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL III NR. 527
JOI
19 DECEMBRIE 1991
4 PAGINI 5 LEI

TELEX

● Moscova. Mihail Gorbaciov intenționează să adreseze mesaje speciale conducătorilor tuturor republicilor care vor intra în Comunitatea Statelor Independente. El a făcut această precizare în cadrul întâlnirii avute la Kremlin cu președintele camerelor Sovietului Suprem al U.R.S.S. și ai comitetelor parlamentare. Mihail Gorbaciov intenționează să se refere în mesaje sale la problema succesiunii, de drept a comunității, la respectarea drepturilor omului și libertății de deplasare a cetățenilor, precum și la alegerea locului de trai, asigurarea unui control unic asupra armelor nucleare și alianța defensivă, la reafirmarea acordului economic pentru asigurarea viabilității spațiului economic și la crearea instituțiilor necesare comunității. Președintele U.R.S.S. intenționează să pună problema dacă este sau nu Comunitatea Statelor Independente obiect al dreptului internațional și, în cazul în care nu este, cum să procedeze cu toate acordurile internaționale încheiate de Uniunea Sovietică. Se consideră că reuniunea de la Alma-Ata, din 21 decembrie, a conducătorilor a zece state urmează să adopte hotărârea privind soarta Sovietului Suprem al U.R.S.S.

● Alma-Ata. Întâlnirea de la Alma-Ata va reprezenta negocierea unui nou document și nu numai simpla aderare a republicilor din Asia Centrală la acordul de la Minsk — a declarat, în cadrul unei conferințe de presă, președintele Kazahstanului, Nursultan Nazarbaev. El a apreciat, de asemenea că noua uniune nu trebuie să poarte numele de „Comunitatea Statelor Independente”, așa cum au hotărât președinții celor trei state slave, ci, Comunitatea euro-asiatică a statelor independente. La întâlnirea de sâmbătă de la Alma-Ata, pe lângă reprezentanții celor trei republici slave (Rusia, Ucraina, Belarus), vor participa și cei ai Kazahstanului, Uzbekistanului, Tadjiikistanului, Turkmenistanului și Armeniei. Moldova, Gruzia și Azerbaidjanul nu vor fi prezente.

ANUNT

COMEMORATIV

Asociația pentru ADEVĂRUL REVOLUȚIEI DIN JUDEȚUL CLUJ, constituită din urmașii eroilor-martiri, precum și din răniții Revoluției Române din decembrie 1989, anunță comemorarea a doi ani de la evenimentele revoluționare din decembrie 1989.

Filmul desfășurării comemorării se va derula astfel:

Întâlnirea va avea loc în ziua de 21 decembrie 1991, la ora 10,30, la „Astoria”, după care se va desfășura un MARȘ AL DEMNITĂȚII pe str. Doja, până în Piața Libertății, unde se va depune o coroană de flori și se va face o rugăciune în memoria celor căzuți. Marșul continuă pe B-dul Eroilor — Calea Turzii, până la cimitirul Eroilor, unde în jurul orei 12 va avea loc o slujbă religioasă și oficierea de parastas în memoria celor căzuți în Revoluție.

Aducem, pe această cale un pios omagiu eroilor-martiri care și-au dat viața pentru LIBERTATE, DEMNITATE și DREPTATE. De asemenea, aducem un omagiu răniților a căror singea curs pe caldarimul străzilor, prezentându-se la luptă cu piepturile goale în fața armelor aducătoare de suferință și moarte.

La doi ani de la tragicele evenimente, morții noștri n-au liniște până nu vor fi pedepsiți vinovații de măcel.

Invităm familiile eroilor-martiri, precum și răniții în Revoluție, prietenii și toți cei ce doresc să fie alături de noi, să participe la comemorare.

COMITETUL ASOCIAȚIEI

Primum de la Prefectura județului

Prin decizia nr. 371, prefectura județului Cluj stabilește programul manifestărilor închinat comemorării Revoluției din 21-22 decembrie 1989: Vineri, 20 decembrie, la Cercul militar Cluj-Napoca, se va desfășura, începând cu ora 11, simpozionul „Armata și Revoluția din decembrie 1989”, urmat de vizionarea filmului „Receviem”, realizat de Studioul cinematografic al armatei; Sâmbătă, 21 decembrie: Depuneri de coroane la Cimitirul eroilor revoluției, în locurile din municipiul Cluj-Napoca unde au căzut martirii, în celelalte localități din județ și la troițele ridicare în amintirea lor, urmate de slujbe religioase; Întreruperea, timp de 3 minute, la orele 15,45, a oricărei activități pe întreg cuprinsul județului, momentul de reculegere urmând a fi marcat prin bătăla clopotelor și sunetul sirenelor; Duminică, 22 decembrie: Depuneri de coroane la Cimitirul eroilor din municipiul Cluj-Napoca, urmate de slujba religioasă de pomenire a eroilor — orele 11-12,00. În ziua de 21 decembrie, în semn de doliu, toate instituțiile și agenții economici vor arboră drapelul național în bernă.

Politica de forță domină Europa

Este foarte posibil ca, nu peste mult timp, Europa să arate altfel decât ne-am obișnuit s-o vedem în ultimii zece de ani. Germania devine tot mai mult puterea care dă curs întâmplărilor ce vor duce la conturarea imaginii despre care vorbeam mai sus. În pofida împotrivrării (nu forme) altor state occidentale, Germania unită și puternică a hotărât ca în scurt timp să recunoască independența Croației și Sloveniei și să trimită ambasadori în cele două foste republici iugoslave. Italia i se alătură, acum ca altădată. Austria — la fel, iar Ungaria le urmează, interesată de ceea ce ar putea câștiga de pe urma acestei alianțe. Cine mai lipsea ca să fie refăcut un mai vechi bloc de state? Teritoriile pe care se află Croația și Slovenia. Iar acestea se vor alătura de la sine în momentul în care vor fi recunoscute ca state independente. Și cum altfel s-ar putea implini această dorință a lor decât cu sprijinul unui stat puternic, în cazul de față — Germania?

Ce face Franța și Anglia, în primul moment hotărâte să nu accepte atât de ușor politica de forță a Germaniei? Cedează, firește, ce altceva ar putea să facă, o întreagă istorie le-a creat un complex în fața Germaniei. Chiar dacă ar avea alături, ca de atâtea ori până acum, pe S.U.A. Care spune răsplată că nu trebuie recunoscute, cel puțin deocamdată, cele două republici secesioniste, pentru că astfel se creează un precedent și se încurajează războiul pe care nu-l dorește nimeni. Franța și Anglia însă nu vor o dezbinare a Europei occidentale, sau așa le place să creadă despre ele, și cu un mic și neînsemnat, în plan practic, compromis face pe plac Germaniei.

Momentul acestei mișcări pe tabla de șah a Europei este foarte bine ales. Aliatul tradițional al celor două state europene extrem occidentale — Rusia, este foarte ocupată să se regăsească în neorânduiala care a cuprins fostul imperiu sovietic. Este o ocazie unică, alta la fel nu se va ivi curînd. Președintele B. Elțin știe acest lucru și face cele mai îndrăznețe mișcări. Întii îl salvează pe M. Gorbaciov din ceea ce s-a numit puciul conservatorilor, îl instalează din nou în fotoliul prezidențial, dar numai pentru a-l dețona foarte rapid. Cu mijloace pașnice. B. Elțin este foarte eficient. Pretextînd că nu se poate face, în mod democratic,

uniunea propusă de Gorbaciov, realizează el însuși, prin politica faptului împlinit, o uniune. Împreună cu Ucraina și Belarus — în care se regăsesse nu numai toți slavii de răsărit, fapt ce are anumite semnificații, ci și cvasitotalitatea teritoriilor pe care sînt amplasate armele nucleare sovietice de care se teme Occidentul. B. Elțin știe foarte bine că li se va alătura în curînd și Kazahstanul, altă fostă republică sovietică nucleară, dar pentru a o hotărî la acest pas stabilește, împreună cu președintele ucrainean și cel belarus, că armele nucleare vor fi plasate sub un comandament unic, fără a da detalii ce înseamnă asta. În primul moment. Al doilea pas, după aderarea Kazahstanului la uniunea tripartită: se hotărâște ca toate republicile nucleare să devină denuclearizate, cu excepția Rusiei, pe teritoriul căreia să fie grupat armamentul nuclear. Așa se va ajunge la un comandament unic, cu care să poată discuta occidentali tot mai speriați de posibilitatea unui accident nuclear provocat de tulburările din fosta U.R.S.S. De acesta, secretarul de stat american se va grăbi să viziteze Rusia și să stea de vorbă cu Elțin, omul forte din această parte a lumii. Iar în timp ce Gorbaciov face declarații, este eliminat din Kremlin, unde se va instala în curînd președintele Rusiei, salvatorul său din august.

Și astfel, în răsăritul și apusul Europei se încheagă două nuclee de forță, Germania și Rusia, care ar putea în foarte scurt timp hotărî destinele continentului. Se pare că S.U.A. au intuit o asemenea evoluție și încearcă un fel de temporizare. Fără succes, însă, din moment ce blocul Atlanticului de Nord ascultă de porunca Germaniei, nu de sugestiile americanilor și recomandările secretarului general al ONU. În aceste condiții, principiul de bază al democrației occidentale: asigurarea drepturilor omului, este respectat în interiorul granițelor, dar în relațiile dintre state cei puternici îl uită cu desăvîrșire, încercînd o politică de dictat, căreia statele mici, în special cele din centrul și estul continentului, trebuie să li se supună. Dar nu numai ele, chiar colege mai neînsemnate din alianța atlantică vor sfîrși a face jocul celui mai tare.

Valer CHIOREANU

În cursul zilei de marți, 17 decembrie domnul Renaud Vignal, ambasadorul Franței la București, însoțit de domnul Thierry Vielle, consilierul cultural al Ambasadei au efectuat o vizită în orașul nostru, în cursul căreia domniile

CRONICA

lor s-au întâlnit cu oficialitățile locale. Unul din punctele discuțiilor l-a constituit rezolvarea unui sediu corespunzător pentru Centrul Cultural al Alianței Franceze din Cluj.

ANUNT

Centrul Cultural al Alianței Franceze anunță închiderea sa precum și a bibliotecii franceze în perioada 20 decembrie — 2 ianuarie 1992.

DESCHIDERE SPRE LUME

Se împlinesc doi ani de la tragicele evenimente din decembrie 1989, care au marcat deschiderea unui nou curs în evoluția societății românești. A fost o perioadă de grele încercări pentru poporul român; factori destabilizatori, interni și externi, ne-au creat suferință, au generat fenomene mai puțin cunoscute de noi, cu implicații adesea neașteptate. Am suferit și suferim în continuare poate nu atât din cauza lipsurilor materiale, ci datorită căderii morale, a fenomenelor negative care se înmulțesc precum

ciupercile după ploaie și dau lovituri tot mai puternice economiei, vieții sociale în ansamblul său. Ne uităm spre est și vest, spre nord și sud pentru a realiza o nouă deschidere spre lume. Dorim sincere prietenii, dar mulți din cei care ne-au „sărutat” în decembrie 1989 pentru curajul dovedit, ne-au întors spatele incredibil de repede. Ceva nu le place sau li deranjează și atunci încearcă să ne pună „la colț”, să ne „tragă de urechi” ca pe niște copii neascultători. Dar, de la o vreme, privim mai mult cu

fruntea sus; încercăm să leșim mai mult în lume printr-o politică externă activă și realistă, urmărind exemplul marelui nostru diplomat și OM, Nicolae Titulescu, ministrul de externe al României interbelice.

Se pare că avem o mal mare audiență în exterior, că unele guverne, organisme internaționale și forțe politice ne privesc cu alți ochi, că încep să aibă încredere în poporul nostru și în cel care acum ne conduc.

Dar lucrurile se mișcă greu da-

Ion GOIA

(Continuare în pag. 4 (II-a))

Săptămîna teatrelor naționale (17

—22 decembrie 1991)

Marti, 17 decembrie, la ora 19, în sala Teatrului Național a debutat încă o sărbătoare a spiritului și libertății noastre: Săptămîna teatrelor naționale, manifestare ce promite să fie o deschidere rafinată în noul univers cultural pe care îl dorim.

Și această nouă asumare a concepției că teatrul poate fi o oglindă totală și fără limite în timp o vieții noastre s-a văzut foarte bine în montarea originală a comediei lui Aristofan, Adu-narea femeilor (text tradus de Alexandru Miran), de către Mihail Măniușu. Privind peste secolele toride care ne despart, poate că Aristofan ar fi zîmbit, și

ind că „sădismul” său civic și vitriolantele sale idel, ce se ridicau pînă la zei, coborîndu-i mai aproape de sfința prostie omenească, vor penetra prin muzică, dans și un joc foarte modern. Acest joc, de care scria și Monica Gheț într-un elegant caiet de sală (ce ne introduce și în sfera music-hall-ului), urmînd ideile lui Johan Huizinga din Homo ludens, este un prilej de descătușare a imaginației și de conștientizare a faptului că omul s-a jucat întotdeauna și cu întreaga sa existență. Începînd de la simplele gesturi și pînă la marile construcții ale artel sau ale spiritului, toate au fost un

ARISTOFAN ÎN... MUSIC-HALL

joc, sfîrșit numai în moarte. Dincolo de acest joc, foarte dinamic și foarte sexy, Mihail Măniușu își duce înainte, însă, ideile politice. Și această comedie devine ceea ce a fost, cruntă satiră politică la adresa falsei democrații. De fapt, Mihail Măniușu n-a părăsit niciodată sfera politicului și asta se poate vedea în Lecția lui Eugen Ionescu, unde mărunta crimă și deformarea personalității unuia om devin un manifest împotriva crimelor comuniste.

Dorin SERGIIE

(Continuare în pag. 4 (III-a))

PRIMARIA MUNICIPIULUI CLUJ-NAPOCA

invită copiii, părinții și bunicii, în ziua de 21 decembrie 1991, orele 11,00, la deschiderea „Orășelului copiilor” organizat cu ocazia sărbătorilor de Crăciun și Anul Nou, în parcul Feroviarilor. Orășelul va fi deschis pe perioada vacanței școlare.

ing. Teodor GROZA, PRIMAR

12 ore în mijlocul mării

VA AȘTEPTAM, DOMNULE BUBURUZ!

În largul coastelor Siciliei, nava românească „Scăieni” s-a scufundat. Un ciclon dezlănțuit cu peste 120 de kilometri pe oră, n-a dat nici o șansă vasului. Marina-rii s-au aruncat în valuri, convinși fiind că nu se mai poate salva nimic. Multora nu le-a rezistat inima și au fost înghițiți de apele furioase ale mării!

Un membru al echipajului, domnul Radu Buburuz, a fost salvat de către o navă străină. Zilele trecute, domnia sa a trebuit să se prezinte la căpitania portului Constanța pentru o anchetă preliminară. Într-o scurtă convorbire telefonică, marinarul nostru (spun aceasta pentru că domnul Radu Buburuz este clujean), a promis, în exclusivitate pentru ziarul nostru, tragedia poveste a oamenilor ce alcătuiau echipajul vasului „Scăieni”.

Vă așteptăm, domnule Buburuz!

Radu VIDA

Ziua editurii „DACIA”

Vineri, 20 decembrie 1991, ora 13, la Biblioteca Universității va avea loc prezentarea noilor apariții ale Editurii „Dacia”: Marta Petreu, *Loc psihic* (poezie); Dan Damaschin, *Kaspar Hauser* (poezie); Mircea Petean, *S-au produs modificări* (poezie); Teohar Mhadaș, *Steaua ciinelui* (roman); Nicolae Mărgineanu, *Amfiteatre și închisori* (memorialistică); Petru Dumitriu, *Proprietatea și po-*

sesiunea (roman); Radu Tuculescu, *Umbra Penel de gîscă* (roman); Constantin Cubleșan, *Sincere felicitări* (povestiri); Cornel Ailincăi, *Opera „Creacăstră”* (estetică); Alexandru Zinoviev, *Homo Sovieticus* (politologie); Stela Maria Ivaneș, *Jocuri de albastru* (eseuri).

Prezintă Vasile IGNA, directorul editurii. Autorii vor acorda autografe.

„VATRA ROMĂNEASCĂ”

Numărul 17, din decembrie 1991, continuă radiografia unor periculoase stări prin care trece mereu neamul românesc. E vorba de eterna stare istorică a sacrificatului, care trebuie să-și apere mereu imaginea în lume și să fie mereu atent la ziua de mîine a pămîntului său, a cerului sub care trăiește. Foarte documentate sînt studiile despre țara securilor semnate de Viorica Mureșan și Vasile Lechințan. Valeria Ștefănescu semnează un emoționant articol despre un fragment al vieții pe care nimeni nu-l va uita niciodată; salvarea unui important corp al armatei române care venea să elibereze Ardealul. O inspirată recenzie a Simpozionului de la Bratislava, care se ocupă din nou de noi, privind prin ochii unor specialiști unguri, este semnată de Sorin Mager. Traian

Cișmașu aduce noi aspecte în ceea ce privește raportul Harghita — Covasna. Paginile 8—9 sînt dedicate sărbătorilor noastre de iarnă. Un excelent articol, scris cu o inimă de poet, este cel al lui Ion Șerdeanu, intitulat „Crăciunul pe răbojul unei jumătăți de veac”. Poezie semnează Aron Cotruș, Al Florin Țene, iar Ionel Bulboacă, un cunoscut culegător de folclor ne dăruie colinzi din Transilvania. Trebuie semnalate de asemenea articolul masiv și foarte documentat al academicianului Ștefan Pascu despre ideea de unire și interviul foarte inspirat, semnat de Ioan Puiu, cu înalt Prea Sfinția Sa Teofil Herineanu, Arhiepiscopul Arhiepiscopiei ortodoxe române a Vadului, Feleacului și Clujului. Bătrînul părinte, care stă drept în fruntea bisericii noastre strămoșești, transmite „vătrașilor” să-și transforme porecla în renume. (c.d.)

COMEMORARE

Forumul Democrat Antitotalitar Cluj-Napoca invită toți locuitorii municipiului nostru să participe la o mare adunare comemorativă de cinstire a eroilor Revoluției din Decembrie 1989, care va avea loc sîmbătă, 21 decembrie 1991, orele 14.15, în Piața Libertății din Cluj-Napoca.

PRECIZARE

După nenumărate rugăminți, audiențe și cereri în scris făcute Primăriei, în cele din urmă s-a ajuns la înțelegerea situației Partidului „România Mare”, repartizîndu-i-se o cameră în clădirea Primăriei. Adresa este: Str. Moșilor nr. 3, camera 21, unde conducerea poate fi contactată între orele 10—18.

CONSILIUL JUDEȚEAN

COMUNICAT

Forumul Democrat Antitotalitar Cluj are plăcerea să aducă la cunoștință că Alțeta Sa Re-

gală Principesa Sofia ne va vizita orașul cu prilejul ceremoniilor comemorative ce vor avea loc în zilele de 20 și 21 Decembrie 1991.

Iată, vin colindătorii!

Vineri, 20 decembrie, ora 10, la Studioul de Radioteleviziune Cluj, va avea loc vernisajul unei expoziții de icoane pe sticlă, avîndu-l ca autor pe părintele monah Ion Ilarion Mureșan, de la mănăstirea Nicușan, după care va urma spectacolul transmis în direct, intitulat „Iată, vin colindătorii”. Participă soliștii Veta Biris, Sava Negrean-Brudășcu, Ni-

colae Sabău, Valeria Peter-Predescu, Viorel Costin, Nicolae Mureșan, Cornelia Ardelean, Elena Jurjescu, surorile Codorean, Alexandru Pugna, Dinu Ianchiș, Aurel Ciceuan, Anuța Gale, Dorina Oprea, precum și grupul „Alină, dorule, allnă” și orchestra Casei tineretului. Același spectacol va avea loc după-amiază, la ora 18, la Casa Universitarilor.

Colinde cu copii

În zilele din urmă, grupuri de copii au poposit în chip de colindători în mijlocul pensionarilor de la Căminul de bătrîni din Cluj-Napoca, venînd cu inimii deschise să însemneze existența unor bătrîni singuri și triști. Astfel, un cor alcătuit din elevi ai claselor V—VIII de la Liceul „Mihai Eminescu” a interpretat, sub îndrumarea doamnei profesoare M. Oniga, frumoase cîntece patriotice și colinde de Crăciun. Un alt grup de elevi de la același liceu, pregătiți de doamna profesoară Ana Sandru, au susținut un program asemănător, iar elevii clasei a III-a C (îndrumați de învățătoarea lor, doamna Ana Pruncanu) au interpretat scena „Irozii”. Acțiunile de care am amintit se înscriu în seria celor anterioare, la care copii din clasa a VII-a D de la Școala nr. 4 (pregătiți de doamna prof. Ana Iuga) și-au adus o contribuție substanțială, cîntînd și recitînd pentru pensionarii de

la Căminul de bătrîni. Acestor frumoase inițiative li s-a alăturat, ca de fiecare dată, filiala clujeană a Crucii Roșii, care a oferit daruri substanțiale atît celor care și-au aniversat ziua de naștere, cît și tuturor pensionarilor din cămin.

ANUNȚ

ALIANȚA CIVICĂ, Filiala Cluj, vă invită la „O SEARA PENTRU SUFLETUL DUMNEAVOASTRĂ”, cu participarea extraordinară a lui Dumitru Fărcaș și a orchestrei „Mărtisorul”. Își dau concursul Ovidiu Mihăilescu, Călin Nemeș și corul Ligii studenților ortodocși, dirijor Ciprian Rusu. Spectacolul va avea loc vineri, 20 decembrie orele 17, în sala mare a Casei de Cultură a Studenților din Cluj-Napoca.

SPORT SPORT SPORT

O ÎNTREBARE ȘI ...

PRIMELE RĂSPUNSURI

Intrucît la ultimele două partide pe care formația masculină de handbal „U” CUG le-a disputat acasă, portarul Radu Marc a fost reperat printre ... spectatori (iar nu între buturi sau coechipierii de pe banca rezervelor), mai mulți suporterii ai echipei ne-au întrebat care-i explicația? La rîndul nostru am întrebat și iată ce am aflat:

Radu Marc: „Vreau să plec. Am făcut cerere pentru Steaua. (La interdicția reporterului) Vă rog, n-o luați ca pe-o „trădare”, dar la Cluj se cîștigă mult prea puțin iar viața performerului e scurtă, o știți!”

DI. Viorel Popa, președintele Clubului „U”: „Chiar dacă opțiunea lui Radu Marc contrazică — cel puțin din punct de vedere sentimental — nu avem dreptul s-o comentăm, fiecare e liber să-și aleagă varianta pe care o consideră cea mai bună pentru sine. Discutabile rămîn însă condițiile transferului, întrucît Clujul — prin care înțeleg clubul, secția de handbal, antrenorul și sponsorul — au investit foarte mult în acest sportiv. De aceea la masa preconizată tratative cu reprezentanții clubului Steaua vor fi prezenți, cu „pretențiile” de rigoare, toți cei care și-au adus contribuția la edificarea lui Radu Marc ca sportiv de performanță”.

Vom reveni. (Nș. D.)

MEDALION IOANA PETRESCU

Vineri, 20 decembrie, ora 18, în Sala mică a Casei Universitarilor, se desfășoară medalionul „Ioana Em. Petrescu — 50”. Prezintă: Horia Bădescu, Tudor Dumitru Savu, Elena Neagoie, Crișan Mircioiu, Ioana Bot și Nora Reboreanu.

AGENDĂ

PROGRAMUL STUDIULUI DE RADIO CLUJ:

VINERI, 20 decembrie: 6,00—8,00 — Bună dimineață — actualități și muzică; 10,00 — Infoquick — știri; 10,05 Reprize muzicale: Prelucrări după muzică religioasă în interpretări moderne; 10,30 Încotro omule? „Un gînd, o floare și lacrimi pentru cei jertfiți” — noi nu ne-am uitat morții! — Noi mărturie despre decembrie 1989; 11,00 Rezonanțe corale: Corul „Madridal”; 11,30 Din lumea largă; 12,00 Dialog pentru un portret; 12,30 Concert de prînz; 16,00 Un milion de prieteni: Daruri pentru fiecare; 17,00 O oră pentru toată lumea — actualități și muzică; 20,00 Top 9099;

Teatrul Național — TRANSFER DE PERSONALITATE, ora 19. Spectacol prezentat în cadrul ciclului SAPTĂMINA TEATRELOR NAȚIONALE.

Universitatea liberă prezintă azi, ora 16; în sala mică a Casei Universitarilor, Cercul „SOHAJA YOGA”; ora 17, expunerea: IULIU MOLDOVAN — CTITOR AL ȘCOLII MEDICALE CLUJENE. Prezintă: prof. univ. dr. Crișan Mircioiu; ora 18, expunerea: ORAȘUL ITALIENE. Prezintă cu diapozitive conf. univ. dr. Cornelia Berindan, arhitect.

Fotbal: turul s-a încheiat, comentariile continuă

RETROSPECTIVĂ (II)

Azi, ne oprim la seria a II-a a Diviziei B, în care turul s-a încheiat avînd în Jițul domniei o mare surpriză: Unirea Alba Iulia. Echipa lui Cornel Țălnar a mers numai pe cartea atacului, dovada cea mai elocventă constituînd-o faptul că este singura formație din eșalonul secund care a acumulat cele 24 de puncte care o situează pe locul întâi din 12 victorii (chiar dacă una a obținut-o la „masa verde”, după jocul din deplasare cu Astra Arad). Urăm echipei să persevereze pe același drum și în retur, pentru ca din toamna viitoare orașul Marii Uniri de la 1918 să se înscrie în circuitul Diviziei A.

Pe locurile 2—5 patru echipe cu vechi state de servicii pe prima scenă fotbalistică a țării: U.T. Arad (23 puncte), CSM Reșița (21), Chimia Rm. Vilcea (20) și Jiul Petroșani (18). Între aceste patru echipe, plus F.C. Bihor (fostă și ea multiplă prezentă în A) se părea că se va da, la debutul campionatului, lupta pentru șefie. Dar n-a fost să fie pentru că: „Bătrîna doamnă” s-a cam obișnuit de multșor cu prezența în B, avînd, ca pe vremuri, un baron Neumann care să adune glorii fotbalistice de pe întreg cuprinsul țării și din vecini pentru a alcătui un „11” redutabil, acum valorile școlii arădene de fotbal luînd ele drumurile țării și Europei; C.S.M. Reșița nu mai are banii de altădată iar jucătorii buni preferă divizia A; formația vilceană continuă să viseze la cîț de bine era în A, zvîcnirile de orgoliu fiind destul de timide față de barajul aspru al „furcilor caudine” reprezentat de clasicele prezențe ale eșalonului secund; Jiul Petroșani încă nu și-a revenit după șocul retrogradării și îi trebuie o perioadă de acomodare.

Urmează în clasament Gloria Reșița, sora mai mică a celeilalte formații din Cetatea de foc, cu 18 puncte, la fel ca și CFR Timișoara, formația de pe

Bega, paradoxal, neavînd aceiași forță de cînd a devenit Fotbal Club, comparativ cu campionatul trecut, cînd a fost la un pas de promovare în A. Pe locul 8, cu 17 puncte, o altă veche prezentă în A, echipa F.C. Bihor Oradea, penalizată cu un punct pentru locul ocupat în vară la finele diviziei A, cînd a retrogradat. Tot cu 17 puncte, Jiul IELIF Craiova, promovată în B, echipă care a avut un final bun în tur, ieșind din zona „nisipurilor mișcătoare”.

Jumătătea a doua a clasamentului are ca lider echipa Metalurgistul Cugir (16 puncte), o formație tipică de B, capabilă să încerce ieșele celor mari. Tot cu 16 puncte Gaz Metan Medias, o clasică prezentă în eșalonul secund, dar modestă ca prestație. Urmează, pe locul 12, Șoimii IPA Sibiu, în campionatul trecut una din protagonistele întrecerii, acum abia reușind să acumuleze 15 puncte, la fel ca următoarea clasată, Metalul Boșca. Surprinde căderea din partea a doua a turului a formației de la Dunăre, F.C. Drobeta Tr. Severin, cu locul 14 în clasament și 15 puncte acumulate, după ce la un moment dat, cocheta cu înălțimea clasamentului. Tot 15 puncte și în dreptul locului 15, ocupat de Aris Arad (fosta Strungul). Pe locul 16, cu 14 puncte, Metalurgistul Slatina care și-a revenit cam tîrziu după șocul din prima parte a campionatului cînd a pluit cam în derivă. Pe locul penultim U.M. Timișoara, cu 14 puncte acumulate, echipa cu cea mai oscilantă evoluție, din piscul clasamentului alunecînd vertiginos, spre poala sa. Ultimul loc, cu numai 11 puncte, Astra Arad (fostă Vagonul), o echipă din treimea superioară a clasamentului în ediția trecută, acum deținătoarea „lanternei roșii”.

Traian BARA,
Victor MOREA

CURS INTENSIV

CAMERA DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE A ROMÂNIEI (prin departamentul de formare și perfecționare profesională), în colaborare cu Ministerul Comerțului și Turismului (prin departamentul de Comerț Exterior), organizează, în perioada 13—15 ianuarie 1992, orele 10—16,00, în sala ELECTRA TRADING S.A., Calea Victoriei nr. 216 București, un curs intensiv cu tema „Organizarea și funcționarea tirgurilor internaționale”. În urma absolvirii cursului se

vor elibera certificate de absolvire avizate de Camera de Comerț și Industrie a României și de Ministerul Comerțului și Turismului prin departamentul de resort. Taxa de participare este de 1500 lei/persoană, puțînd fi plătită prin CEC, sau direct la casieria Camerei de Comerț și Industrie a României. Relații suplimentare — la Camera de Comerț și Industrie Cluj telefon: 11-17-43 int. 166 — Ing. Lăpușan Gheorghe



Programul zilei debutează la ora 10 cu prima ediție a Actualităților, urmată de programul preluat de pe satelit și Ora de muzică (12,30) Emisiunea Oameni de lîngă noi — la ora 13,30. După știrile de la orele amiezii vom vedea documentarul artistic intitulat „Biserica din adnecuri” (14,50) Preuniversitaria va fi transmisă astăzi începînd cu ora 15,30, iar cursul de limba engleză la ora 16. Continuă seria de emisiuni dedicate unuia din marii compozitori români, aniversat în acest an: Mihail Jora (16,30) Telediscul muzicii populare la ora 17,25, după care este programat magazinul săptămînal de cultură cinematografică Virstele peliculei (17,45). Emisiunea Reporter 91 la ora 18,30. Serialul științific de la ora 19 precede desenele anima-

te pentru copii (19,30) și Actualitățile (20). La ora obișnuită, 20,45, Studioul economic, iar la 21,10, vom vedea cel de-al 84-lea episod din serialul Dallas. I-o fi trecut frumoașei Pam depresia, pentru că, în ceea ce ne privește, ne aflăm într-o profundă stare depresivă de mai multă vreme (din cauza serialului, evident). La ora 22,50, din nou în fața dumneavoastră partidele politice. Programul se va încheia cu Cronica parlamentului, ultimele știri și emisiunea de actualitate sportivă Stadion (23,25). Miine, în prima parte a zilei vom vedea filmul artistic american, producție a anului 1941, intitulat Acel sentiment nesigur (10,30) Programul de videosatelit la 11,55, urmat de Ora de muzică (13), știrile de la orele amiezii (14) și emisiunea care, dacă e să o luăm după titlu, pare să spună ceva: Inițiativa ca dimensiune socială (14,20). Mai puteți urmări emisiunile Mondomuzica (14,50), Reflecții rutiere (15,15) și, la ora 15,30, Preuniversitaria. Amănunte legate de programele zilei de vineri — în ziarul nostru de miine.

TAROM-ul între zvon și realitate

Prețul majorat al biletelor pe cursele/relațiile interne, așa cum era de așteptat, a generat valuri de nemulțumiri și proteste. S-au căutat motivații, s-au adus argumente pro și contra. S-au lansat apeluri, s-au lansat zvonuri. Alarmante, acestea au creat, la rândul lor, confuzie. Urmare a protestelor repetate, în prețul biletelor s-a operat o reducere de 20 la sută, cit de cit liniștitoare. Dar pentru a vedea care a fost situația și care este în prezent, ne-am adresat doamnei Ana Mureșan, agent transport intern, șefa Agenției TAROM din Cluj.

— **Stimată doamnă Ana Mureșan, cum se prezintă situația la dv., imediat după mărirea prețului pe rutele interne?**

— Legat de prima majorare de tarife, care s-au ridicat de la 670 de lei la 4020, pe relația Cluj — București, publicul călător a fost șocat. Fiind însă un oraș și un centru universitar foarte mare, cu multe întreprinderi de stat și particulare, firme de import — export, numărul pasagerilor nu a scăzut la numărul la care ne așteptam noi, după prima zi de majorare. Activitatea noastră s-a putut desfășura, chiar dacă nu la nivelul anilor precedenți. Odată cu reducerea noului preț cu 20 la su-

tă, s-a intrat în normal pe relația Cluj — București. A scăzut numărul pasagerilor străini, comparativ cu perioada de vară.

— **Prețul este totuși mare. Ce servicii sînt incluse în el?**

— În prețul actualului bilet, deservirea la bord include o cafea, o apă minerală, o bomboană.

— **Cam puțin...**

— Da, dar în această idee trebuie să consultăm conducerea TAROM, care face eforturi deosebite ca să facă prestare de servicii de calitate superioară.

— **Ce prețuri se practică pe relația internă?**

— București — Cluj 3220 lei, — Arad 3800 lei, — Bacău 2360 lei, — Baia Mare 3750 lei, — Oradea 3850 lei, — Satu Mare 3940 lei, — Sibiu 2310 lei, — Timișoara 3750 lei, — Tîrgu Mureș 2690 lei, — Constanța 2070 lei, — Tulcea 2160 lei și — Suceava 3320 lei.

— Și câteva curse internaționale?

— București — Viena 59.600 lei, — Budapesta 22.000 lei, — Bruxelles 86.000 lei, — Copenhaga 93.000 lei, — New York, trei luni dus — întors, 152.000 lei, — Chicago, trei luni, dus — întors, 181.000 lei, — Paris 91.000 lei, — Tel Aviv 72.000 lei, — Frankfurt 70.000 lei.

— Și în loc de încheiere?

— Din 25 decembrie pînă în 3 ianuarie 1992, cursele interne pe relația Cluj — București, București — Cluj vor fi suspendate. Este o măsură luată în vederea sărbătorilor de iarnă, cînd multe întreprinderi nu lucrează, iar deplasările în interes de serviciu, care predomină în activitatea noastră, sînt foarte scăzute. Cheltuielile de combustibil și servicii nu acoperă încesările făcute. Dar orice modificare le vom anunța din timp.

Demostene ȘOFRON

IN ATENȚIA MEMBRILOR ȘI SIMPATIZANȚILOR A.P.C.A.

(Asociația pentru Protecția Cumpărătorilor de Autoturisme)
Toți membrii și simpatizanții A.P.C.A., filiala Cluj, sînt convocați la sediul asociației din Calea Dorobanților nr. 72 (în clădirea Școlii „Simion Bărnuțiu”, fosta Școală generală nr. 8) pentru a lua parte la ședința asociației, care se va ține în data de 20 decembrie (vineri), ora 17.

ARISTOFAN ÎN... MUSIC-HALL

(urmare din pag. 1)

De fapt, ce vor aceste frumoase bacante, dezlănțuite în muzica „substrat” ale muzicianului Marius Popp? Să pătrundă în teritoriul interzis al puterii! Deghizate în bărbați, vor pătrunde în Adunare și vor reuși, prin vot, să „implimenteze” ideea ca administrarea cetății să le fie încredințată. Da! Și ele vor introduce un comunism perfect, inclusiv unul sexual, folosind bărbații în comun. Deci o întoarcere la cazan și la o binecuvîntată egalitate. Bărbații vor reacționa alurid, oarecum ca într-un vis, pentru că puterea femeilor este paradoxală, dar nu mai puțin eficientă.

Comicul situației este de un efect uciagător pentru demnitatea și orgoliul masculilor. Și aici Bucur Stan, Marius Bodochi, Dorin Andone, Gelu Bogdan Ivașcu, Victor Nicolae reușesc să exprime slăbiciunea, poltroneria, lăcomia și prostia unei puteri bazate pe „turnătorie”.

Dar marele personaj al acestei spumoase comedii este corul. Mihai Măniuțiu nu a schimbat rolul său de „însoțitor” al eroului, de replică a conștiinței, de judecător. Numai că acest cor, format din frumoase actrițe și balerine, va fi într-o îndrăcită mișcare, scoasă parcă din delirul sărbătorilor dionysiace. Și, aici, coregrafia lui Malou Iosif este regină. Dansul este purtător al ideilor, lovind mereu, printr-o tulburătoare senzualitate, în ochiul spectatorului uimit, care va sesiza însă perfect pamfletul politic. Orchestra — Grigore Pop, Liviu Moga, Nagy Ștefan, Mănzat Alexandru, Nicolae Coman, Maria Florescu, Radu Șeu — de la Academia de muzică „G. Dima” — va ține locul, dar la o sufocatoare frecvență, sunetului frăpant ce puncta vechile comedii.

Inițiatorii „revoluției” — Anda Chirpelean, Vasilica Stamatiu, Maria Munteanu, Mariana Popovici — își vor cînta și își vor dansa „principiile” timp de

o oră, creînd un efect stenic, de mare senzualitate și chiar un ușor cinism, revolta lor fiind una pur senzuală, pentru că ea va întrona Legea unei neclintite posesiuni carnale. Și nu are dreptate una dintre bătrîne (Ligia Moga) să-l pozeze pe tinărul fermecător (Dorin Andone)? Ea are de partea sa Legea, așa cum și celelalte două monstruoase creaturi, jucate de Melania Ursu și Anton Tauf, au dreptul să și-l dispute, într-o debordantă sexualitate. Și, apropiind politicul de erotic, ca într-o glumă bună, Mihai Măniuțiu nu greșește deloc. El transmite un mesaj foarte transparent: falsă democrație nu trăiește prin inteligență, ci prin diluția conștiinței.

În decorurile semnate de Adriana Grand, cu simplele, dar sugestivele costume ale Angelei Popescu, cu măștile lui Dorin Longhin și ale Mariei Moldovan, spectacolul capătă un aer de simplitate și ironie. Nu trebuie să-i uităm pe cei ce au contribuit la realizare: asistent de regie — Victor Nicolae; regia tehnică — Estera Biro, Iacob Ciortea; lumini — Ioan Vușcan.

ÎNCURCĂTURI ȘI CU SPAȚIILE COMERCIALE

Magazinul de dulciuri pentru copii aparținător S.C. „Alimentara” S.A., de pe strada Eroilor nr. 15, este într-o situație cu totul ciudată. Pe acest magazin are contract doamna Boita Victoria, șefa de unitate, contract care este valabil cinci ani de zile. Din sa are și un contract de locație de gestiune (nr. 151731) și s-a înregistrat la Camera de Comerț. După trei luni de sistare a activității „comerciale” (din cauza unui concediu medical), magazinul s-a redeschis și are, la ora actuală, un sortiment relativ bogat de mărfuri. Pînă aici, nimic ciudat. Inșă, pe același magazin, care a fost pe vremuri măcelărie, are contract și ISCIP Bonțida, care dorește să comercializeze carnea în mod nemijlocit în municipiul Cluj-Napoca. Și contractul domniilor lor este încheiat cu RAAIFL (fost ICRAI). Aprobarea de spațiu a obținut-o de la fostul primar, actualul senator M. Tâlpeanu. Cum s-a ajuns într-o astfel de situație, este greu

de înțeles. Să se dea repartiție pentru un spațiu deja contractat, să se facă două contracte pentru același spațiu? Numai fostul primar și fostul director al RAAIFL ne pot lămuri. După cum vedeți, înșă, discutăm de foști șefi. Este de presupus că în calitate de „foști” nu vor mai participa la lămurirea situației. Și nu vor putea mulțumi ambele părți implicate în „afacere”. Deși nevoie ar fi și de dulciuri, și de carne la prețurile stabilite de producător. În această idee putem aminti că spațiul de pe str. Eroilor a fost cerut și de „Feleacul” (fabrica de dulciuri din orașul nostru), fără să se poată face ceva. Dar, poate că ar fi existat și o altă soluție, mai omenească, de soluționare a cererilor de spații comerciale. În fond, este dreptul fiecărui om de a ști ce se întâmplă cu propriul său loc de muncă: cît timp va mai fi lăsat să lucreze într-un anumit loc.

M. S.

DESCHIDERE SPRE LUME

(Urmare din pag. 1)

torită unor „prieteni” care ar dori să ne vadă permanent în suferință și se tem de posibilitățile noastre de renaștere, într-o perioadă relativ scurtă. Respectivii „prieteni” știu de ce sîntem în stare dacă sîntem lăsați în pace să ne rînduim treburile după propria noastră voință. Deschiderea spre lume evoluează relativ lent datorită întâmplărilor din estul Europei — în special a marelui nostru vecin de la răsărit, care se află în plin proces de dezintegrare —, a situației din

Iugoslavia, a tendințelor hegemoniste ale celor de peste Atlanticul de Nord.

În această perioadă de restructurare a relațiilor politice și economice internaționale, în care se văd germeii unor noi structuri de putere, tendințele de a ocupa fotolișii mai înalte în ierarhia politică și militară prin căderea fostei URSS, România își caută un drum propriu. Să sperăm că drumul este bun, deoarece nu dorim altceva decît să trăim în pace și bună înțelegere cu toate popoarele, fie ele vecine sau mai îndepărtate de noi.

NOTA PENTRU PROTECȚIA COPIILOR ȘI A NOASTRA

În diferite locuri din municipiul Cluj-Napoca lipsesc capacele metalice de la gurile de canalizare. Pe bună dreptate părinți și cadre didactice, alertați, ne semnalează lipsa acestora în zona Mărăști, spre exemplu, pe Str. Cehoslovaciei (colț cu Aurel Vlaicu), în Piața de mărfuri, legume, în zona de circulație spre aprozar, ba chiar și în Piața Libertății. Lipsa capacelor am mai observat-o pe străzile Republicii și Observator (în fața magazinelor

alimentare) și lista ar putea continua.

De subliniat un lucru extrem de important: lipsa acestor capace poate provoca accidente grave în rîndul copiilor, al adulților și vîrstnicilor, cu deosebire după ce se întunecă, fiind mai greu vizibile și sesizabile. Iată de ce atenționăm pe cei ce le „gestionează”, rugîndu-i să binevoiască a lua măsuri urgente pentru a fi completate acolo unde lipsesc sau sînt grav deteriorate. Înlocuirea lor nu ține doar de estetica urbei noastre ci constituie o măsură de protecție a cetățenilor, din partea cărora adresăm aceste rînduri pe adresa edililor urbei. Iuliu PETRUȘ

FUNDAȚIA SOROS PENTRU O SOCIETATE DESCHIȘĂ împreună cu OXFORD UNIVERSITY și BRITISH FOREIGN AND COMMONWEALTH OFFICE

Oferă burse de studiu în domeniul științelor sociale, politice, umanistice sau științe naturale pentru anul universitar 1992/1993 candidaților calificați din Estul Europei. Bursele acoperă toate cheltuielile și se pretează pentru cei care au absolvit facultatea în anii 1991, 1990, 1989 (sau 1988 dacă nu și-au satisfăcut stagiul militar) și care pregătesc studii postuniversitare și/sau predau în cadrul unei instituții de învățămînt superior sau care lucrează în cadrul Academiei Române.

Subiectele de studiu sau de cercetare trebuie să corespundă cu cele studiate și cercetate la Universitatea din Oxford.

Bursele sînt oferite pe bază de concurs deschis. Dosarul de selecție trebuie să cuprindă:

- 1) Formularele de înscriere corect și atent completate, în două exemplare (originalul și o copie).
- 2) Copii după diploma universitară și foaia matricolă, traduse în limba engleză și legalizate de către decan sau altă autoritate universitară. Dacă este posibil, foaia matricolă trebuie să includă mediile anuale și cea generală.
- 3) Un rezumat al lucrării de diplomă (de aproximativ 200 de cuvinte). Lucrarea de diplomă trebuie să fi fost notată cu minimum 9.00.
- 4) Două scrisori de recomandare (confidențiale) de la profesorii sau asistenții care au îndrumat sau examinat lucrarea de diplomă a candidatului. Pentru aceste scrisori de recomandare se vor utiliza formularele „confidențial evaluation form” incluse în formularele de înscriere enunțate la punctul 1.
- 5) Un certificat de atestare a cunoștințelor de limba engleză. Aceste cunoștințe vor fi ulterior verificate printr-un test special (IELTS sau TOEFL) înainte de martie 1992.
- 6) Un curriculum vitae menționînd studii speciale, premii sau concursuri cîștigate, publicații.
- 7) Un „statement of purpose” de 200/300 de cuvinte explicînd motivația dorinței de a studia la Universitatea din Oxford, incluzînd și o scurtă descriere a cercetării-

lor deja efectuate (dacă este cazul) sau domeniul în care dorește să se specializeze candidatul/candidata.

8) Două fotografii tip pașaport anexate fiecărui exemplar al formularelor de înscriere.

După preselecție, candidații aleși vor fi anunțați telefonic pentru susținerea unui interviu desfășurat în București în perioada 15 martie — 15 aprilie 1992 cu participarea reprezentanților Universității din Oxford.

Candidații selecționați în final vor fi înștiințați printr-o scrisoare trimisă direct de la Universitatea din Oxford.

Conform cu Statutul Fundației, candidații care au beneficiat deja de studii sau specializări în străinătate finanțate de Fundația Soros din România nu pot fi incluși în selecție.

- * Dosarele incomplete nu vor fi luate în considerație.
- * Candidații sînt rugați să specifice pe plie numele programului: „Oxford University”.
- * Data limită de primire a dosarelor este 10 ianuarie 1992.

Coordonatorul de program: Anca Harasim, Director Regional.

Candidații sînt rugați să solicite formularele de înscriere sau alte informații la oricare dintre Fundațiile Soros din țară:

- * BUCUREȘTI: Calea Victoriei 133, CP 22-196, cod poștal 71102, telefon/fax: 50.63.25 sau 597427, luni—joi: 14—17
- * TIMISOARA: Piața Operei 2, et. 3, cod poștal 1900 telefon/fax: 961/36191
- * IAȘI: Bulevardul Copou 19, CP 1356, oficiul poștal 6, telefon: 981/47241, fax: 981/47100
- * CLUJ: Str. Galaxiei 2, cod poștal 3400, telefon/fax: 951/17110. (1892)

ANUNȚ

Efectuez transporturi marfă intern și internațional, rapid și avantajos.
Tarif 50 lei/km. Telefon 95/17-70-55 Tripon; fax: 95/13-90-55. (21547)

S.C. „AUTOPROMPT” S.A.
vă oferă la prețuri avantajoase următoarele tipuri de autoturisme: (vamă achitată, posibilitate de înscriere în circulație imediată):

- Audi 80, VW Golf, Opel Kadett.

Informații la telefon 12-47-81; 12-48-97; orele 10—17. (18371-C)

ANUNȚ

Valută este peste tot. Prețurile cele mai bune din țară sînt la:

CASA DE SCHIMB VALUTAR „GARANT”, prima casă de schimb valutar particulară din Cluj-Napoca, str. Gh. Barițiu nr. 32, și str. Napoca nr. 2-4, cu sucursale în Oradea și Satu Mare. (21542)

S.C. SCAAN — S.R.L.

str. Constanta nr. 10, telefon 95/13-44-63
vinde mașini de scris electronice și mecanice, convertoare 1 db, hirtie de calc și calc-oxalid.
Reduceri de preț la MITA — copiatoare, fax-uri, consumabile. (21548)

INSTITUTUL DE CERCETĂRI BIOLOGICE CLUJ-NAPOCA

str. Republicii nr. 48
scoate la concurs un post de:
● funcționar economic (bărbat)
cu atribuții de aprovizionare, casierie și magazie, în data de 9 ianuarie 1992. (1911)

MICA PUBLICITATE

VINZARI-CUMPARARI

- S.C. Tip-Top S.R.L., Plața Cipariu nr. 5 (lingă P. Regal) vinde TV „Samsung” sigilate, la prețuri avantajoase. (20206)
- Vind TV color Nordmende și Blaupunkt, preț convenabil. Telefon 12-89-76. (21821)
- Vind dormitor de excepție. Str. Cehoslovaciei 25 (casă, Mărăști). (20021)
- Vind aragaz patru ochiuri, sigilat, alb, 25.000 lei. Telefon: 17-93-38. (20007)
- Vind televizor alb-negru. Caut femeie îngrijire 2 copii. Telefon 17-05-12. (20425)
- Vind BMW 316. Telefon: 13-55-59. (21813)
- Preiau garsonieră ICRAL. Telefon 15-59-70. (20196)
- Colectionar, cumpăr păpuși cu cap de porțelan, trenulețe, vapoare, mașinuțe din tablă, toate vechi, înainte de 1940. Firme din tablă emailată. Ofer valută. Telefon 9242-78-94, orele 17-19. (21809-A)
- Vind videoplayer sigilat, cu telecomandă. Telefon 13-97-11. (20076)
- Vind TV color japonez, stare foarte bună. Telefon 15-11-26. (20077)
- Vindem grădina 13 ari, construită. Telefon 15-40-96, după ora 18. (20079)
- Vind pick-up Unitra. Telefon 16-09-91. (20075)
- Vind remorcă tip „dubă” la preț avantajos. Str. Luncii nr. 16, zilnic între orele 8-16. (20074)
- Vind cărucior copil (set complet). Telefon 17-82-67. (20074)
- Vind măsuțe și fotolii pentru hol. Informații str. Bistriței nr. 69, telefon 15-19-95. (20213)
- Vind teren de casă, str. Paris nr. 63. Informații telefon: 15-36-76. (20066)
- Vind congelator nou. Informații la telefon 18-94-28. (20472)
- Vind televizor color „Elcom” și video recorder „Funak”. Preț informativ 110.000 lei. Telefon 16-82-18. (20470)
- Cumpăr pe valută apartament cu 2 sau 3 camere, bloc sau curte. Telefon 13-62-00. (20471)
- Cumpăr casă sau apartament, 4 camere, parter, sau etaj I eventual cu garaj, zona Pata, Gheorgheni, Zorilor, Mărăști. Telefon 15-39-17 sau 14-65-62. (20116)
- Vind Renault 9 model 82, 1100 cmc, VW transport marfă (3 locuri plus platformă) model 81, 1600 cmc. Telefon 14-63-83. (20466)
- Vind urgent microbuz Hanomag Henschell (Mercedes 206 D) Diesel sau schimb cu microbuz benzina plus diferență. Telefon 12-34-87. (21848)
- Vind televizor color, anti-concepționale, medicamente Urbason, Salofalk, Nitroglicerina. Telefon 11-71-64. (21847)
- Vind radiator electric. Telefon 16-65-02, după ora 16. (21843)
- Vind TV color „Siemens” cu telecomandă, în stare excepțională de funcționare. Telefon: 16-58-21, familia Jacob. (21841)
- Vindem computere IBM — AT 286 noi, color, garanție 6 luni. Preț 350.000 lei. Telefon: 15-83-44. (20204)
- Cumpăr piel vulpe roșcată. Informații 13-85-15. (20209)
- Vind pașnic, schituri, clăi, pari, culegere probleme matematice, fizică. Telefon 11-77-12. (20210)
- Vind Flat 600 și Lada 1300. Telefon 17-92-67. (21835)

- Vind camionetă VW Diesel, an fabricație 1982. Telefon: 990/1-18-78 Bistrița. (20212)
- Vind videorecorder, aspirator, pikap, radiocasetofon. Telefon 15-66-33. (21833)
- Cumpăr autoturism Lada Dacia brek, coloj de fabrică, televizor sport (color). Telefon: 18-65-23; (21836)
- Vind televizor color. Telefon 16-91-20. (21337)
- Vind congelator nou Arctic, 160 litri. Telefon 16-18-55. (21834)
- Vind parbriz spațe, far dreapta, pentru Ford Taunus. Telefon 14-75-00. (21823)
- Vind televizor alb-negru. Telefon 12-430-23. (20187)
- Vind video Fischer. Informații telefon 14-21-70, între orele 16-21. (20188)
- Vind cuptor electric cu 2 ochiuri, mașină spălat 20 l. Telefon 11-57-03. (20180)
- De vânzare un apartament cu două camere, str. Flintinele 1. Telefon 13-67-56. (20179)
- Vind aragaz cu 4 ochiuri nou, țarc copil. Telefon: 11-03-12. (20046)
- Vind televizor color Philips nou, blană persianer maro 46, pentru pretențioși. Telefon 13-69-38. (21795)
- Vind TV color Elcom. Telefon 15-71-16; 14-05-82. (20476)
- Vindem frigider import noi cu garanție. Telefon 14-60-83. (20088)
- Vind teamea de oi, de calitate. Telefon 12-85-03. (20082)
- Vind televizor alb-negru sport, în garanție. Telefon: 16-03-35. (20083)

DIVERSE

- Solicit împrumut 250.000 lei pe 4 luni, dobândă video player sigilat. Telef. 16-12-87. (20475)
 - Solicit urgent suma de 150.000 lei, cu dobândă 25 la sută pe 1 an. Telefon 16-66-47. (21826)
 - Caut pentru închiriat apartament 3-4 camere, zona centrală sau Grigorescu. Telefon: 18-29-83. (20223)
- PIERDERI**
- Mărințuș Gheorghe pierdut contract de locuință ICRAL. II declar nul. (20085)
 - Pierdut geantă neagră, în stația Bărluțu, miercuri, 11 decembrie, ora 13.15. Telefon: 11-77-60. (21378)
 - Pierdut geantă neagră care conținea un pașaport și alte obiecte personale. Ofer recompensă. Telefon 17-03-66. (21777-A)
 - Tămăș Julia pierdut carnet de muncă seria A.H. nr. 154226. O declar nulă. (21761)
 - Cociș Eugen pierdut carnet de student. II declar nul. (20249)

DECESE
COMEMORARI

- Cu suferințe grele încercate și pline de durere, ne despărțim de scumpul nostru soț, tată, so-cru și bunice VASILE MOLDOVAN din Someșeni, cel ce a fost iubitor și un suflet deosebit. Că a trăit l-am iubit, că a trăit îl vom plînge. Al lăsat o soție îndurerată și familia nemângăiată. Soția Maria, fiica Domnița, ginerele Vasile și dragii nepoți, Daniel și Daniela. (21874)
- Un ultim omagiu celui pe care l-am iubit VASILE MOLDOVAN, din Someșeni. Dumnezeu să-l odihnească. Cumnatul Vasile, sora Pușa, nepoata Adriana și Marilena. (21875)
- Azi, 19 decembrie, închină același glas dulos în memoria soțului meu drag SALAJAN TRAIAN, pensionar C.F.R. Soția. (20199)

- Cu aceeași vie durere în suflet și sperind că vinovații nu vor rămâne în veci nepedepsiți, reamintim tuturor celor care l-au cunoscut și îndrăgit că, la 21 decembrie 1991, se împlinește doi ani de când a fost ucis. La numai 29 de ani, inginer electronic TICLETE MIHAI CALIN, Erou martir al Revoluției Române. Jertfa lui va rămâne ca o floare răsărită în calea dreptății. Lacrimile, florile și dragostea noastră îl vor veghea somnul veșnic. Slujba de pomenire și parastasul vor avea loc la cimitirul Eroilor din Cluj (Calea Turzii) în ziua de sâmbătă, 21 decembrie, ora 12. În veci îndura-rați, Familia și prietenii.
- Cu sufletele zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață a iubitului nostru soț și tată MUREȘAN IOAN (a Mureșanului din Jucu de Sus), pensionar întreprinderii „România Muncitoare”. Înmormintarea sâmbătă, 21 decembrie 1991, ora 12, de la capela cimitirului Mănăștur. Te vom purta în suflet toată viața, bunul nostru soț și tată. Soția Maria și adorata fiică Virginia. (20487)
- Cu adîncă durere în suflet anunțăm încetarea din viață, după o lungă suferință, a scumpului nostru soț UȚIU VASILE, pe care nu-l vom uita niciodată. Slujba de doliu (înmormintarea) va avea loc vineri, 20 decembrie 1991, ora 12 de la cimitirul din str. Breaza nr. 33. Soția Veronică. (20390)
- Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a dragel noastre mame, surorii, bunicii, străbunicii, soacrei, mătuși și cuscere văd. GOCAN RAVECA, născută GROS, în vîrstă de 85 de ani. În mormintarea va avea loc sîmbătă, 21 decembrie 1991, ora 12, de la capela I a cimitirului Central. Odihnească-se în pace. Familia îndoliată. (20093)
- Cu nemărginită durere anunțăm încetarea din viață a scumpului meu soț BOJAN NICOLAE în vîrstă de 55 ani, pensionar CFR, la Revizita de vagoane. În mormintarea are loc în ziua de 20 decembrie 1991, ora 14, din capela II a cimitirului Central. Nu te vom uita niciodată. Soția, copiii și nepoții. (20477)
- Cu inimile zdrobite de durere ne despărțim mult, mult, prea devreme, după o scurtă dar grea suferință, de iubitul nostru soț și tată IOSIF OLOSUTEAN (Poștașu) din Băral. Că a trăit te-am iubit, că a trăit te vom plînge și-ți vom acoperi mormintul cu flori și lacrimi. În mormintarea va avea loc sîmbătă, 21 decembrie 1991, ora 12, în satul Băral, Soția Ioarelina și fiul Nelu. (20180)
- În 19 decembrie s-au împlinit 6 luni de când iubitul nostru soț, tată, soț și bunice AȘCHILEAN GHEORGHE a plecat pentru totdeauna de lângă noi. Că a trăit te-am iubit, că a trăit te vom plînge și cu lacrimi îți vom uda florile de pe mormintul tău. Soția și cei trei copii cu familiile. Dormi în pace, suflet blind. (20433)
- Cu aceeași adîncă durere suferitească, anunțăm că a trecut un an de la plecarea dintre noi a iubitului nostru soț, tată, so-cru și bunice ANDREI RUSU, născut în Birlea, fost maestru croitor la Întreprinderea „Flacăra” — confecții. Pios omagiu de dragoste și recunoștință. Familia îndurerată. (21591)
- 21 decembrie 1991. Au trecut doi ani de suferință și înrîsare, doi ani petrecuți în lacrimi și durere de la moartea fulgerătoare și prematură a scumpului nostru fiu și frate Eroul martir DOMINEL SORINEL JURJA. Parastasul de pomenire va avea loc sîmbătă, 21 decembrie, ora 15 la biserică de pe str. Maxlin Gorki. Cu durere în suflet. Familia.

- O lacrimă și un gînd plios la 6 săptămîni de la decesul tatălui meu KOLOSARI IOSIF. Fiica Rozalia cu familia. (21822)
- Un gînd plios profesorului VASILE LANGA, pentru care timpul s-a oprit în urmă cu doi ani. Familia. (20469)
- O ploasă aducere aminte la împlinirea unui an de la dispariția celui ce a fost GHEORGHE RADO. Familia. (20469)
- Se împlinește 6 săptămîni de la moartea dragului nostru RACHITA GHEORGHE. Comemorarea religioasă are loc azi, 19 decembrie, ora 17.30, la biserică din B-dul Eroilor nr. 10. Nu îl vom uita niciodată. Frații și soția Susana. (20174)
- O clipă de adîncă reculegore la împlinirea a 12 ani de la trecerea în eternitate a celui ce a fost eminent dascăl și om de știință, reprezentant de clasă al școlii medicale clujene și al spiritului românesc prof. dr. doc. MANTA ION, șeful catedrei de biochimie medicală. Conmembrarea a avut loc în data de 4 decembrie 1991. Dumnezeu să-l odihnească. Rodica, unică fiică. (21419)
- S-au împlinit șase săptămîni de la încetarea din viață a scumpului nostru ing. GAVRIL BĂLAȘ, veteran de război. Slujba de pomenire va avea loc în str. Mașinilor nr. 73, în 22 decembrie, ora 17. Mulțumim tuturor celor care prin prezență, flori, telegrame și telefoane au fost alături de noi, conducîndu-l pe ultimul său drum. Familia îndurerată. (20031)
- Sîntem alături de colega noastră Virginia în marea durere pricinuită de moartea tatălui său drag. Colegii din Comandamentul Militar Județean Cluj. (20488)
- Colectivul Societății Comerciale „Nord Confresu” S.A. Cluj (fost A.C.M.R.) împărtășește durerea domnului Zegrea Nicolae în trista și nedreapta despărțire de soția sa ZEGREA ANA, fostă colegă a acestui colectiv. (20186)
- Sîntem alături de colegul nostru Iacob Tiberiu la trecerea în neființă a tatălui drag. Colegii de stație. (20197)
- Sîntem alături de colegul nostru Dobos Gavril în dificila încercare pricinuită de trecerea în neființă a mamei dragi. Colegii de la Grupul Școlar de Transporturi. (21829)
- Un ultim omagiu colocatarul noastre BUDAI RAVECA din partea locatarilor, str. Pata nr. 51, bloc C 2, sc. II. (21830)
- Sîntem alături de d-na dl. roctor adj. prof. Maria Gărbu în marea durere pricinuită de moartea mamei sale dragi. Cădrele didactice de la Liceul Economic. (21831)
- Sîntem alături de colega noastră Domnița în marea durere pricinuită de moartea fulgerătoare a tatălui drag MOLDOVAN VASILE, mult iubit de familie. Colegii de la S.A. „Napoca” Cluj. (21812)
- Un ultim și plios omagiu la trecerea în eternitate a prof. dr. CIHILEANU TRAIAN, distins dascăl și om de știință. Colectivul Clinicii Chirurgice V. (20468-A)
- Sincere condoleanțe și întreaga noastră compasiune pentru dr. Constantea, la moartea bunicii dragi. Colectivul Clinicii chirurgice V. (20468)
- Regretăm profund dispariția distinsului prof. dr. IULIU CAPUȘAN, corifeu al dermatologiei românești. Familia prof. dr. Rotaru Alexandru. (20069)
- Sîntem alături de colegul nostru Frundaru Teodor în marea durere pricinuită de moartea mamei sale. Colectivul S.C. Astar S.A. (20215)

- Sincere condoleanțe domnului Călugăr Vasile la trecerea în neființă a socrului. Colegii de serviciu. (20087)
- Sîntem alături de familia Budai în durerea pricinuită de pierderea mamei dragi. Familiile Ionescu și Pop. (20182)
- Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru tată și bunice IOSIF OLOSUTEAN (Poștașu) din Băral. Nu te vom uita niciodată. Fiica Adoifina, ginerele Vasile, nepoții Mihăiță, Loredana și Cristina. (20480-A)
- Sîntem alături de mătușa noastră Iozefina la marea durere pricinuită de pierderea scumpului nostru unchi IOSIF. Dumnezeu să-l ierte. Nepoții Ioncu cu familia, Liliana cu familia, Păvălu cu familia, Liana și Alina. (20481)
- Nimeni nu va putea înlocui în inimile și-n viețile noastre pe aceia care a fost scumpul și iubitul nostru frate IOSIF OLOSUTEAN, din Băral. Dragostea noastră să te însoțească în lungul drum pe care nu tu l-ai ales. În veci nemîngăiați frații Nastasia, Maria cu fam. Teodosia cu familia și Simion cu familia. (20481-A)
- Sîntem alături de colega noastră Chirodea în marea durere pricinuită de moartea mamei sale dragi. Colegii din secția V.P.S. (20179)
- Cu nemărginită durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru frate, cumnat BOJAN NICOLAE, pensionar CFR, în vîrstă de 55 ani. Nu te vom uita niciodată. Frații Vasile, Ștefan, Mariana, Mihai cu familiile lor, cumnata Bojan Anișoara. (20478)
- Cu inimile zdrobite de durere ne despărțim mult, prea devreme în numai 26 ani, după o grea suferință de iubitul nostru soț, tată, fiu și frate ADRIAN DAVID. Că a trăit te-am iubit, că a trăit te vom plînge și-ți vom acoperi mormintul cu flori și lacrimi. În mormintarea va avea loc vineri, 20 decembrie 1991, ora 15 în cimitirul Central. Soția Dana, fiica Ioana, părinții și frațele pe veci nemîngăiați. (20285)
- Cu nesfîrșită durere în suflet ne-am despărțit de cea mai bună soție, mamă și bunică, draga noastră SUSANA FOCSA, născută CRIȘAN. Dumnezeu să te odihnească în pace. Familia îndurerată. (20503)
- Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, mame, soacre și bunice ADOLFINA NISTOR. În mormintarea va avea loc în data de 20 decembrie 1991, ora 13 din capela cimitirului Cordoș. Fam. Nistor Alexandru. (20509)
- Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a iubitului soț, tată, soț și bunice BOGDAN MAXIMILIAN — (Nuși). În mormintarea va avea loc în 21 decembrie 1991, ora 12 la Buncii, Cluj. Familia îndurerată. (20498)
- Sîntem alături de colega noastră Gabriela Vrînceanu în marea durere pricinuită de decesul mamei sale dragi. Colegii de la atelierul CT-CFR Cluj. (20128)
- Azi se împlinește 6 luni de durere, lacrimi și un dor nestins după iubita noastră soție, mamă și bunică MARIOARA TRIF, decedată la 19 iunie a.c. în vîrstă de 59 ani. Amintirea ei ne va însoți toată viața. Soțul Ioan, copiii Nicu și Valerica cu familiile. (20430)
- Cu nemărginită durere în suflet ne despărțim de cel care a fost col. ANATOLIE GAVRIȘ, om cu deosebite calități morale și profesionale. Sincere condoleanțe. Colegii din U.M. 02363 N. (20467)

COLEGIUL DE REDACȚIE

Ilie Călian (redactor șef), Dan Rebreanu (redactor șef adjunct), Valer Chiroșanu (redactor șef adjunct), Traian Boro (secretar general de redacție), Ion Rus, Maria Sângeran, Radu Vida.

REDACȚIA: Cluj, str. Napoca nr. 16. TELEFOANE: 11-10-32 (redactor șef); 11-75-07

(redactor șef adjunct și secretariatul de redacție); 11-74-18 (secția culturală); 11-73-07 (secția probleme socio-economice); 11-74-90 (secția probleme cetățenești); 11-73-04 (administratia ziarului). Mica publicitate se primește zilnic între orele 9-16, numai la administratie, str. Napoca nr. 16 (la parter). Sîmbăta și duminica închis.

Preț 25.458

